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(prikaz sofisticiranih tehnik diagnosticiranja bolezni osrednjega z 
tomografijo, magnetno resonanco). Psihiatrija: video posnetek nekdanjega in sodobnega 
ravnanja s bolnikom, (morebiti odlomki iz filma Miloša Formana Let nad 

gnezdom), sprejemanje duševne v družbi; vpliv stresa na 
duševnost in tehnike (konvencionalne: telesno gibanje, tek, dopustnikovanje, 
avtogeni trening, druge sprostitvene tehnike; alternativne metode z akupunkturo, šiatsu, 
tai-chi), (možnost pritegnitve pokroviteljev, ki ponujajo aktivno preživljanje 
prostega agencije ... ), bolezni odvisnosti (nikotinizem, alkoholizem, 
narkomanija, tabletomanija ... ), bolezni in nega starostnikov ... sluh, vonj, okus 
in tip bi bili predstavljeni skupno, vid posebej. Prikazali bi model notranjega ušesa, 
predstavili nekatere bolezni ušes in nosu - otorinolaringologija ter možnosti za 

302 njihovo zdravljenje: od slušnih aparatov do operativnih posegov. Vid je silnega pomena, 
zato bi prikazali tudi spremembe pri najpogostejših boleznih, npr. pri sivi in 
zeleni mreni, slepoti zaradi zvišanega krvnega tlaka ali sladkorne bolezni, poškodbe 

... Predstavili bi vlogo inštrumentarija, prikazali, kaj z oftalmoskopom 
vidi zdravnik na ozadju, kako se uporabljata ultrazvok in laser v okulistiki ... Z 
okulisti so v tesni navezi optiki, izdelovalci kontaktnih stekel... 

skozi zato bi jih tudi pritegnili k sodelovanju v konzorciju pokroviteljev. 
Koža kot zavzema površino telesa. V njej bi prikazali anatomsko­
fiziološke osnove za tip - taktilne receptorje. Dermatologija: skrb za zdravje kože; 
predstavili bi nekatere kožne bolezni, kot so luskavica, ekcem, bolezni rakave 
spremembe na koži, pigmentna znamenja ter poškodbe kože, npr. opekline. Ker pa se z 
dermatologijo konvencionalno vežejo spolne bolezni, bi jih predstavili na tem mestu 
(sifilis, gonoreja ... ) in s posebnim poudarkom obravnavali aktualne spolno prenosljive 
bolezni (klamidijska vnetja, aids ... ); poleg tega pa tudi vpliv sonca na kožo. Kozmetika­
ugodni in kvarni na kožo. Uporaba laserja v dermatologiji. mladost" -
lepotna kirurgija, prikaz "liftinga" ali operacije dojk ... Na tem mestu vidimo možnosti 
za materialno podporo ponovno v farmacevtski industriji, v proizvajalcih testov za 
nalezljive bolezni (aids), v industriji, ustanovah, ki se ukvarjajo z 
lepoto telesa ... 

Gihalom bi bil prav tako namenjen poseben prostor: model sklepa in njegove 
funkcije. Ortopedija in rehabilitacija, ortopedski bergla, palica, proteze 
skozi - umetni kolk, invalidski 

Slovenska funkcionalna elektrostimulacija (FES) in njen odmevni uspeh v svetu. 
Poškodbe v vsakdanjem življenju - travmatologija, pri delu in športu - športna medicina 
(možnost pritegnitve pokroviteljev med proizvajalci športne opreme), razvijanje odnosa 
do treniranja telesa, konservativno zdravljenje poškodb in degenerativnih 
sprememb na sklepih in kosteh. Rekonstruktivna kirurgija - dr. Marko Godina in Godinov 
sklad v ZDA za šolanje mladih kirurgov. Kineziterapija, nega, medikamentozno 
in alternativno zdravljenje (terapija akupunktura). Na tem 
mestu bi lahko k sodelovanju pritegnili ustanove (Zavod za rehabilitacijo invalidov) in 
posameznike, ki se ukvarjajo s temi dejavnostmi, da bi predstavili svoje ime in sodelovali 
v konzorciju pokroviteljev. 



Predstavitev koncepta Slovenskega zdravstvenega muzeja v ustanavljanju 

Kot nepogrešljivi del zdravstva bi se samostojno predstavilo zobozdravstvo. Zobje 
in ustna votlina, zgodovinska ponazoritev zobozdravstvene ordinacije iz 19. stoletja. 
Predstavitev starega zobozdravstvenega inštrumentarija. Stomatologija: zobobol, karies, 
parodontoza ... , protetika - zanimivi historični oglasi za umetno zobovje... Higiena 
zobovja, prikazana z video posnetkom. Številni proizvajalci zobnih ščetk in krem ter 
drugih pripomočkov za nego ustne votline bi na tem mestu uporabili svoje logotipe in 
sofinancirali muzej. Čeljustna kirurgija: spremenjen estetski videz ljudi z disgnatijami ... 

Tudi farmacija zaradi svoje važne vloge v zdravstvu zasluži samostojno predstavitev. 
Zanimiva bi bila rekonstrukcija alkimijske delavnice in stare lekarne iz 19. stoletja, 
prikaz delovanja farmacevtskega laboratorija nekdaj in danes, video posnetek o izdelavi 
tablet v sodobni farmacevtski tovarni, o pridobivanju serumov in vakcin ... , kot bi svetovali 303 
strokovnjaki-farmacevti in ponazorila materialna zbirka. Tudi tukaj bi logotipi - ­
posameznih farmacevtskih hiš in njihova velikost ali kak drug princip odločal o njihovem 
pokroviteljskem vložku v ustanovo. 

"Čudež rojstva" vedno znova prevzema ljudi, zato bi bilo zanimivo v posebnem 
prostoru prikazati ultrazvočni pregled nosečnice, obliko in gibanje plodu, model in 
video posnetek poroda, vse spremljano z otroškim jokom, ter velike posterje iz porodne 
dvorane mojstra fotografije Vlast je Simončiča (ki je 20 let delal na Ginekološki kliniki v 
Ljubljani in prejel za fotografijo Prvi vdih številna mednarodna priznanja); vsebino 
porodništva bi lahko z zelo plastično predstavitvijo približali prav vsem in hkrati bi s 
povezavo dveh manjših prostorov k porodu dodali tiste vsebine, ki se vežejo na otroka, 
pediatrijo in otroške nalezljive bolezni, čeprav tako formulirane vsebine ne moremo 
direktno šteti pod organske sisteme, se otrok in njegove bolezni najbolj neposredno 
vežejo na mater in rodila, zato je njihovo mesto tukaj. Pediatrija: video posnetek 
psihomotoričnega razvoja otroka v prvih dveh letih starosti, dojenje, razstava otroške 
posode za hranjenje in drobnih rekvizitov pediatra, inkubator ... K predstavitvi pediatrije 
bi lahko kot pokrovitelje pritegnili proizvajalce otroške hrane, plenic, otroške kozmetike 
itd.Infektologija: otroške bolezni in smrtnost zaradi njih v časih pred cepivi in serumi 
in po njih. Poliomielitis - bolezen preteklosti, davica in škrlatinka premagani s serumom 
(serologija) in antibiotiki, odkritje vitaminov in odprava rahitisa. Prof. Bogdan Derč -
prvi slovenski pediater. Streptokokna angina s posledičnimi obolenji sklepov, ledvic in 
srca - revmatologija - Center za rehabilitacijo otrok s srčnimi boleznimi v Šentvidu pri 
Stični. Imunologija: nazorna predstavitev principa delovanja antigen-protitelo, posledice 
motenj v imunskem odzivu ... Parazitologija - prikaz nekaterih najpogostejših človeških 
zajedalcev in bolezni, ki jih povzročajo (velika povečava klopa, prenašalca klopnega 
meningoencefalitisa in borelioze). Otroška onkologija, alergologija, hematologija, 
transplantacija kostnega mozga, genetsko svetovanje (v okviru genetike bi morali nazorno 
predstaviti dvojno vijačnico DNA) pri rizičnih nosečnostih, mongoloidi v Sloveniji -
njihova integrirano st v domače okolje oz. odrinjenost - strpnost in men taIna higiena 
zdrave družbe, pedopsihiatrija. Prostor bi napolnjeval zvočni posnetek otroškega čebljanja 
in smeha, klepetanja med majhnimi otroki ... Stene bi bile v sončno rumeni barvi. 

Dodatno možnost za razstavljanje običajno ponujajo hodniki. V njih bi lahko 
predstavili galerijo znamenitih slovenskih zdravnikov in farmacevtov ter najpomemb-
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nejših mož v svetovnem razvoju medicine, npr. Nobelovih nagrajencev. Za to mesto bi 
lahko k sodelovanju povabili Ministrstvo za kulturo in bi po dogovoru razpisali natečaj 
za slike z zdravstveno tematiko. Ob portretih, ki bi v dolgi galeriji mogoče delovali 
monotono, bi dinamika oljnih slik oz. likovnih del v različnih tehnikah razgibala hodnike. 
Če bi v zdravstvenem muzeju visele tudi tematske slike vidnih slovenskih likovnikov, bi 
to njegovo vrednost in privlačnost še povečalo. 

Človeško telo in psiha sta čudovito in hkrati zapleteno zgrajena, zato je tudi število 
področij, ki prikazujejo različne medsebojna razmerja zdravja in bolezni takorekoč 
nepregledno. Zato tudi delitev tematike po organskih sistemih na logičen način prikazuje 
to celoto. Pri tem je konceptu kakor tudi predmetni zbirki prepuščeno, da poudarja 
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-- predstavitev terja tudi idejno dorečenost koncepta s specialisti posameznih področij. Na 

izbor pomembnih delov znotraj posamezne vsebine bodo vplivale tudi možnosti za čim 
bolj plastično predstavitev historičnih in sodobnih zdravstvenih problemov. Stalna zbirka 
mora biti tudi v celoti uravnotežena; v njej naj bi bilo uveljavljeno sorazmerje v podajanju 
fizičnih in psihičnih prvin človekovega zdravja in bolezni. Prav tako naj bi tudi pri 
izboru vizualnih predstavitev odločale zanimivost, avtentičnost, predmetna zbirka in 
sredstva. Skupno vodilo pa ostaja: nazornost, razumljivost, povednost, po potrebi čustvena 
apelacija ... Robotizacije, računalniške simulacije, avtomatizacije in različna spodbudna 
avtotestiranja bi bila le z zelo tehtnim premislekom postavljena na svoje mesto ... 

Pri občasnih razstavah bi imela prednost predvsem v stalni zbirki neenakovredno 
prikazana področja in aktualnosti iz slovenskega zdravstva. Na tem mestu imamo v 
mislih predvsem: humano genetiko in genetski inženiring, transplantacijo, 
transfuziologijo, onkologijo, anestezijo, nekatere bolj tehnične stroke - radiologijo, 
sterilizacijo, laboratorijsko delo ter bazične raziskave v zdravstvu itd. Med razstavami, 
ki bi si jih lahko sposodili v tujini, bi se zanimali predvsem za izvirne in za slovenski 
prostor zanimive vsebine, kot so sodobne bolezni in njihovo zdravljenje (aids, borelioza, 
"bolezen norih krav" ... ), pomembne obletnice v zdravstvu (75 let inzulina, 100 letnica 
Pasteurjeve smrti, 200-letnica cepljenja proti črnim kozam ... ); sofisticirane razstave iz 
celularne biologije (ogromen prostor, spremenjen v celico; tridimenzionalni prikaz 
celičnih organel od celične membrane do mitohondrijev, Golgijevih telese, lizosornov 
itd.), zanimivosti iz socialne medicine in higiene, ki se nanaša na vse prebivalstvo ... 
"Sposojenim" razstavam bi bilo treba dodati tudi nacionalno noto in s tem priložnost 
približati jih tudi domačemu človeku. Njihove otvoritve bi spremljale zanimive 
predstavitve oz. predavanja. Zavedati se je treba, da bi tovrstne razstave muzej lahko 
tudi dobro tržil in si s tem sam zagotavljal lep del sredstev za svoje delovanje. 

Potreben je še prostor za upravo muzeja (direktor-kustos, tajnica, vodič po muzeju, 
tehnični sodelavec-varnostnik, biljerter, čistilka), za sanitarije in skladišče ter prostor za 
muzejsko prodajalno s posebnimi edicijami, vezanimi na vsebino, različnim slikovnim 
in reklamnim gradivom muzeja in farmacevtske industrije ter preparati iz domače lekarne 
in drugimi zdravili v prosti prodaji farmacevtskih pokroviteljev muzeja. Ob prodajalni 
bi bil urejen kavni bar z družabnim kotičkom, kjer bi lahko obiskovalci popili osvežiIni 
napitek, sedli in poklepetali. 



Predstavitev koncepta Slovenskega zdravstvenega muzeja v ustanavljanju 

Če bi bil na voljo tudi vrt, bi si v njem zamislili - recimo temu - "ekološki park". 
V njem lahko predstavimo bivalno ravnovesje med človekom in naravo, tematsko 
predstavimo vpliv temeljnih naravnih elementov - vode (hidroterapija, balneoterapija), 
zemlje (po pogovoru z upravo Botaničnega vrta v Ljubljani bi bili pripravljeni urediti in 
vzdrževati nekaj gredic najpomembnejših zdravilnih rastlin) in zraka (merilec sestave 
zraka, thalasoterapija, klimoterapija, helioterapija, biometeorologija) na človekovo zdravje 
in dobro počutje. Vse te elemente higiene bi morala preseči medicinska etika s filozofijo, 
saj predstavlja temelj za zdravstveno delovanje po meri človeka v vsaki civilizirani družbi. 

V tem «ekološkem parku» bi skozi ves topli del leta lahko trajale, po dogovoru s 
šolskimi ustanovami, najrazličnejše aktivnosti - od predavanj (možno bi bilo postaviti 
manjši pokriti amfiteater) do zdravstvenih delavnic, izobraževanja za zdravo življenje, 
prehranjevanje ... 

Če bi zdravstveni muzej polno zaživel kot ugledna kulturna in znanstvena ustanova 
državnega pomena, bi se slejkoprej pojavile tudi potrebe in želje po družabnih prireditvah 
za zaposlene v zdravstvu, zobozdravstvu, farmaciji, za predstavitev novih zdravil, 
gostovanje uglednih tujih znanstvenikov ... 

Del prostorov bi bil spremenjen v pregledno urejene razstavne depo je in bi imel 
prostor za občasno pomoč restavratorjev in tehničnih vzdrževalcev zbirke. Poudariti 
namreč moramo, da je v zbirki precej velikih medicinskih aparatur (prvih rentgenskih 
aparatov in ultrazvokov, naprav za zunajtelesno cirkulacijo, opreme iz operacijskih dvoran 
- operacijske postelje, kavterji, elektronski mikroskop itd.). V kratkem času bi predmetno 
zbirko morali izpopolniti bodisi z zbiranjem, saj je precej pomembnih eksponatov še 
razkropljenih po Sloveniji, bodisi z odkupom. Kletni prostori bi lahko bili namenjeni za 
depoje predmetov za dopolnitev stalne zbirke in tudi za njeno premestitev, kadar bi v 
katerem od prostorov uredili občasno razstavo. 

Ob zelo smotrni izrabi dodeljenih prostorov bi Slovenski zdravstveni muzej polno 
zaživel, resnično izvirna osnutek in izvedba pa bi pritegnila obiskovalce ne le zaradi 
vsebine, ampak tudi zaradi predstavitvene oblike. 
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